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LEZIONE 8.2

PARTE APPLICATIVA:
CALCOLO DELL’AZIONE SISMICA AGENTE SU UNA CALCOLO DELL’AZIONE SISMICA AGENTE SU UNA 

STRUTURA IN CEMENTO ARMATO
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AZIONE SISMICA SU UNA STRUTURA IN CEMENTO 
ARMATO

INDICE:

1. VERIFICA REGOLARITA’ E SCELTA TIPO DI ANALISI

2. CALCOLO DEI COEFFICIENTI SISMICI DI PROGETTO

3. CALCOLO DEI PESI SIMICI E DELLE MASSE

4. ANALISI CON LE FORZE STATICHE EQUIVALENTI

5. ANALISI CON LO SPETTRO DI RISPOSTA
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Verifica regolarità 
geometria

Calcolo dei 
coefficienti sismici

Calcolo dei pesi 
sismici

Calcolo dello Spettro 
di risposta

Calcolo delle Forze 
Statiche equivalenti

Elastico (orizzontale 
e verticale)

Stato limite ultimo 
(orizzontale e 

verticale)

Analisi modale
Analisi Statica 

lineare
Analisi Statica non 

lineare

Analisi Dinamica 
(lineare o non 

lineare)
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6 m

6 m

6 m 6 m 6 m
Carico [kN/m2]

Permanente 5.00

3 m

3 m

Accidentale 
(interno)

2.00

Accidentale 
(copertura)

0.50

Neve 1.00

Vento 0.45
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1. VERIFICA REGOLARITA’ E SCELTA TIPO DI ANALISI

Analisi Statica 
linearelineare

2. CALCOLO DEI COEFFICIENTI SISMICI

S (fattore di profilo statigrafico)

St (coefficiente di amplificazione topografica)
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Combinazione di carico sismica

Coefficienti di riduzione dei carichi
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Fattore di importanza (I)

Fattore di struttura per edifici in C.A.
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Calcolo dei pesi sismici di piano

Piano 1

Z2

Piano 2
Z1

Z2

Carico

Area di piano [m2] 216.00
A γγγγ L,tot P P

[m2] [kN/m3] n°elem [m] [kN] coeff. [kN]
Peso proprio travi piano 1 sez. 30x50 0.15 25.00 17.00 102.00 382.50 1 382.50

piano 2 sez. 30x50 0.15 25.00 17.00 102.00 382.50 1 382.50piano 2 sez. 30x50 0.15 25.00 17.00 102.00 382.50 1 382.50
Peso proprio pilastri piano 1 sez. 30x30 0.09 25.00 12.00 36.00 81.00 1 81.00

piano 2 sez. 30x30 0.09 25.00 12.00 144.00 324.00 1 324.00
Peso proprio tamponature piano 1 sez. 25 cm 1.50 8.00 17.00 102.00 612.00 1 612.00

piano 2 sez. 25 cm 1.50 8.00 17.00 102.00 1836.00 1 1836.00
Peso tramezzi piano 1 sez. 25 cm - - - - -

piano 2 sez. 25 cm - - - - 216.00 1 216.00
Peso proprio solaio piano 1 H = 20+4 - - - - 648.00 1 648.00

piano 2 H = 20+4 - - - - 648.00 1 648.00
Peso  portato dal solaio piano 1 - - - - - 432.00 1 432.00

piano 2 - - - - - 432.00 1 432.00
Carico accidentale piano 1 - - - - - 108.00 0.3 32.40

piano 2 - - - - - 432.00 0.3 129.60
Carico neve piano 1 - - - - - 216.00 0.2 43.20

piano 2 - - - - - -
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[kg]
piano 1 22743.119
piano 2 40449.541

massa di piano rotazionale

[kg]
piano 1piano 1 142030.73
piano 2 252607.30

W  piano [kg]
piano 1 223110
piano 2 396810
W,tot. 619920
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Spettro di risposta elastico – orizzontale (Sle – H)

Spettro di risposta elastico – orizzontale (Sle – V)

η = 1; ξ = 5  

S = 1.25 

F2= 25210.31 * 13386600/ (13386600+ 
11904300) = 13344.00 kg => 133.44 kN

Spettro di risposta SLU – orizzontale (Slu – H)

S = 1.25 

St = 1.20

q0 = 1.3*4.5 = 5.85

KD = 0.7

KR = 1

Q = 4.10

Z2*Wj = 6 m * 2231100 kg = 13386600

Z1*Wi= 3 m * 3968100 kg = 11904300  

F1= 25210.31 * 11904300 / (13386600+ 
11904300) = 11866.37 kg => 118.67 kN

Spettro di risposta SLU – verticale (Slu – V)

I = 1

ψ2i= 0.3

φ = 1

ag = 0.25 g

T1 = 0.075*6 = 0.45 s Sd = 0.25g * 1.25 *2.5/4.10 = 0.19g   

Fh = 0.19g* 156101.1*0.85/g = 25210.31 kg



Progettazione Strutturale (8 cfu) - aa 2008/2009

NODO MASTER = PUNTO IN CUI SI CONCENTRANO LE MASSE DI PIANO, POS TO NEL BARICENTRO DELLE MASSE CHE, IN QUESTO CASO, 
ESSENDO LA STRUTTURA DOPPIAMENTE SIMMETRICA, COINCI DE CON IL BARICENTRO GEOMETRICO DI PIANO

sy

ASSEGNAZIONE MASSE: 
MODO 1

sx - sx

sy

IL NODO MASTER 
DEVE ESSERE 

TRASLATO DEL 5 % 
RISPETTO AL LATO 

X ED Y, NELLE 
COMBINAZIONI
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MODO 2
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Combinazioni di carico

COMB.1 = GK + GP1 + GP2 + Qacc

COMB.2 = GK + GP1 + GP2 + N 

COMB.3 = GK + GP1 + GP2 + V1 

COMB. 
Carichi 
verticali

SLU

COMB.7 = GK *1.3 + GP1*1.3 + GP2*1.5 +  
+ Qacc *1.5

COMB.8 = GK *1.3 + GP1*1.3 + GP2*1.5 +  
+ N *1.5

COMB.9 = GK *1.3 + GP1*1.3 + GP2*1.5 +  
+ V1 *1.5

COMB. 
Carichi 
verticali

SLE

COMB.4 = GK + GP1 + GP2 + V2 

COMB.5 = GK + GP1 + GP2 + V3 

COMB.6 = GK + GP1 + GP2 + V4 

+ V1 *1.5

COMB.10= GK *1.3 + GP1*1.3 + GP2*1.5 +  
+ V2 *1.5

COMB.11 = GK *1.3 + GP1*1.3 + GP2*1.5 +  
+ V3 *1.5

COMB.12 = GK *1.3 + GP1*1.3 + GP2*1.5 +  
+ V4 *1.5

COMB. 
Sismica

SLE

COMB.13 = GK *1 + GP1*1 + GP2*1 +  
+ Qacc *0.3+ N*0.2 [+SsleX] + [+SsleY]*0.3

COMB.14 = GK *1 + GP1*1 + GP2*1 +  
+ Qacc *0.3+ N*0.2 [- SsleX] + [+SsleY]*0.3

COMB. 
Sismica

SLU

COMB. 21 = GK *1 + GP1*1 + GP2*1 +  
+ Qacc *0.3+ N*0.2 [+SsluX] + [+SsluY]*0.3

COMB.22 = GK *1 + GP1*1 + GP2*1 +  
+ Qacc *0.3+ N*0.2 [- SsluX] + [+SsluY]*0.3

SLE
COMB.15 = GK *1 + GP1*1 + GP2*1 +  

+ Qacc *0.3+ N*0.2 [+SsleX] - [+SsleY]*0.3

COMB.16 = GK *1 + GP1*1 + GP2*1 +  
+ Qacc *0.3+ N*0.2 [- SsleX] - [+SsleY]*0.3

COMB.17 = GK *1 + GP1*1 + GP2*1 +  
+ Qacc *0.3+ N*0.2 [+SsleX] *0.3+ [+SsleY]

COMB.18 = GK *1 + GP1*1 + GP2*1 +  
+ Qacc *0.3+ N*0.2 [- SsleX] *0.3+ [+SsleY]

COMB.19 = GK *1 + GP1*1 + GP2*1 +  
+ Qacc *0.3+ N*0.2 [+SsleX] *0.3- [+SsleY]

COMB.20 = GK *1 + GP1*1 + GP2*1 +  
+ Qacc *0.3+ N*0.2 [- SsleX] *0.3- [+SsleY]

SLU
COMB.23 = GK *1 + GP1*1 + GP2*1 +  

+ Qacc *0.3+ N*0.2 [+SsleX] - [+SsluY]*0.3

COMB.24 = GK *1 + GP1*1 + GP2*1 +  
+ Qacc *0.3+ N*0.2 [- SsluX] - [+SsluY]*0.3

COMB.25 = GK *1 + GP1*1 + GP2*1 +  
+ Qacc *0.3+ N*0.2 [+SsluX] *0.3+ [+SsluY]

COMB.26 = GK *1 + GP1*1 + GP2*1 +  
+ Qacc *0.3+ N*0.2 [- SsluX] *0.3+ [+SsluY]

COMB.27 = GK *1 + GP1*1 + GP2*1 +  
+ Qacc *0.3+ N*0.2 [+SsluX] *0.3- [+SsluY]

COMB.28 = GK *1 + GP1*1 + GP2*1 +  
+ Qacc *0.3+ N*0.2 [- SsluX] *0.3- [+SsluY]
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F2/4

F2/2

F2/4

F1/4

F1/2

F1/4

F2=133.44 kN
F2/2 = 66.72 kN
F2/3 = 44.48 kN

sx

(*) uguale ed opposta per - SX 

F2/3 = 44.48 kN
F2/6 = 22.24 kN

F1= 118.67 kN
F1/2= 59.33 kN
F1/3= 39.55 kN
F1/6 = 20.00 kN
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F2/6

F2/3

F2/3

F2/6

F1/3F2/6

F1/3

F1/3

F1/3

F1/3

F2=133.44 kN
F2/2 = 66.72 kN
F2/3 = 44.48 kN

sy

(*) uguale ed opposta per - Sy

F2/3 = 44.48 kN
F2/6 = 22.24 kN

F1= 118.67 kN
F1/2= 59.33 kN
F1/3= 39.55 kN
F1/6 = 20.00 kN
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COMB. 21 = GK *1 + GP1*1 + GP2*1 +  
+ Qacc *0.3+ N*0.2 [+SsluX] + [+SsluY]*0.3

COMB.25 = GK *1 + GP1*1 + GP2*1 +  
+ Qacc *0.3+ N*0.2 [+SsluX] *0.3+ [+SsluY]

ASSEGNAZIONE MASSE: 
MODO 2

M 33 M 33

M 22 M 22
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MODO 2

Modo 1 Modo 2

Modo 3
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Spettro di risposta SLU 
(ORIZZONTALE)


